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SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu Prąd stały
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Małgorzata Mergo, Lidia Skraińska 
TEMAT LEKCJI: 
Badanie zależności natężenia prądu od napięcia dla odcinka 
obwodu
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 3 podczas omawiania działu „Prąd stały”. Uczniowie poznają treść prawa Ohma, wyznaczają charakterystyki prądowo- napięciowe dla różnych przewodników. Uczniowie poznają sens fizyczny oporu elektrycznego.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa:
Obliczanie oporu przewodnika oraz rysowanie charakterystyki prądowo- napięciowej opornika podlegającego prawu Ohma znajduje się w podstawie programowej z fizyki na poziomie rozszerzonym. Opracowanie informacji w tabeli arkusza kalkulacyjnego i dobieranie odpowiednich wykresów do zaprezentowania danych to zakres treści z informatyki na poziomie podstawowym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. 
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania

procesów i zjawisk w przyrodzie.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu,

tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

IV 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
8. 
Prąd stały.

 
Uczeń:

3) 
Rysuje charakterystykę prądowo-napięciową opornika podlegającego prawu Ohma.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

4. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 

Uczeń:


5) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusz, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.

 Cel

Uczeń:

· potrafi omówić prawo Ohma
· wie co nazywamy oporem elektrycznym
· wie od że opór danego odcinka obwodu jest stały
· potrafi narysować charakterystyką prądowo- napięciową
· potrafi wykorzystać arkusz kalkulacyjny do rysowania wykresów
Słowa kluczowe

Prawo Ohma, opór elektryczny, charakterystyka prądowo - napięciowa
Co przygotować?

· program komputerowy ogólnie dostępny z zasobów Internetu  https://www.edukator.pl/Obwody-pradu-stalego-1,7555.html 

· prezentacja multimedialna
· karta pracy uczniów
· program Excel – praca uczniów
· zadania do wykorzystania na lekcji
Przebieg zajęć:

1. Część wprowadzająca (10 minut) 

Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji:

· - prąd elektryczny,

· - natężenie prądu,

· - napięcie elektryczne,

· - obwody elektryczne,

· - szeregowe i równoległe połączenie elementów w obwodzie,

2. Praca własna uczniów  (25 minut)

Podanie tematu lekcji. 
Uczniowie za pomocą programu ze strony Internetowej  https://www.edukator.pl/Obwody-pradu-stalego-1,7555.html uzupełniają tabelkę (karta pracy ucznia).
 Zbuduj obwód zawierający: źródło prądu, rezystor lub żarówkę, woltomierz i amperomierz tak aby można było zmierzyć natężenie płynącego prądu w obwodzie i napięcie między końcami przewodu z żarówką. Modyfikujemy obwód dołączając kolejne baterie (zwiększamy napięcie źródła prądu).
Uczniowie wypełniają tabelkę:
	Lp.
	Napięcie elektryczne między końcami żarówki

U (V)
	Natężenie prądu w obwodzie

I (A)
	Obliczenie stosunku U/I

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


Na podstawie uzyskanych danych uczeń wykonuje wykresy zależności I od U w programie Excel (charakterystyka prądowo – napięciowa). 
3. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie pod kierunkiem nauczyciela omawiają otrzymane wyniki, wyciągają wnioski. Nauczyciel podsumowuje z uczniami poznane wiadomości wykorzystując prezentację multimedialną i omawia z uczniami prawo Ohma.
2 godzina lekcyjna (45 minut)

Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

 Uczniowie rozwiązują zadania wykorzystując poznane wiadomości na poprzedniej lekcji.
Sprawdzenie wiedzy

Uzupełnij zdania z luką.

Oporem elektrycznym danego przewodnika nazywamy ………………………………

………………………………………………………………………………………………….


Jeżeli opór danego przewodnika wynosi 4 Ω to znaczy, że aby przez przewodnik popłynął prąd 1A należy ……………………………………………………………………


Jeżeli napięcie między końcami przewodnika wzrośnie 5 razy to opór tego przewodnika …………………………………, a natężenie prądu płynącego przez przewodnik

…………………………………………………………………………………………………
Ocenianie

· za poprawne wykonanie symulacji i uzupełnienie karty pracy ucznia
· za poprawne rozwiązanie zadań
Dostępne pliki

· Prezentacja

· Karta pracy uczniów
· Praca uczniów w programie Excel
· Link do strony z programem komputerowym ogólnie dostępnym z Internetu https://edukator.pl/Energia-w-Skate-Parku,7447.html
· Zadania do wykorzystania na lekcji






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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